

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION EXTRAORDINARIA)

Año IX, Número 3219

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón domingo 15 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 14, 21'30.

Impresiones de Viviani

Comunican de París que Mr. Viviani ha reunido a los diputados del departamento del Sena para cambiar impresiones respecto a la situación general de Francia en la guerra.

Afirmó Viviani que tiene plena confianza en el éxito, dado lo que pudo ver y admirar en la visita que recientemente ha realizado a los campos de batalla.

Todos los jefes que están al frente de las tropas francesas combatientes muestran un gran optimismo y una fe firmísima de que el triunfo coronará al final el gran esfuerzo que está realizando la República.

La voluntad del Gobierno, según dijo Viviani, es marchar en un todo de acuerdo con los deseos del país y no pactar la paz con los enemigos hasta que pueda edificarse aquélla sobre los sólidos cimientos del derecho.

Se ha autorizado en París la apertura de espectáculos, cines y conciertos.

Después de la conferencia de que hemos hablado, Mr. Viviani regresó a Burdeos.

Una arenga del Kaiser

Roma.—Telegrafían de Berlín que el conocido diario «Berliner Tageblatt» dice que el Kaiser al revistar numerosas fuerzas de caballería las arengó diciéndoles:

«No previnimos que tuvierais que usar más que la lanza y no el fusil, ni creíamos que tuvierais que vivir atrincherados como lo estáis haciendo.»

Guillermo II expresó su confianza de que la caballería pronto podrá combatir con sus armas propias, con las que mejor sabe manejar.

Adhesión de los tadjants

Desde Argel han telegrafiado a Burdeos comunicando que los grandes marabuths de la orden religiosa de los tadjants, que tienen muchos fieles en la Argelia, Túnez y otros puntos de Marruecos, han asegurado al gobernador general que permanecerán fieles a la bandera tricolor que representa a la noble nación francesa, sin hacer caso de las interesadas palabras de quienes, sin ver atacada la religión mahometana, se han arrojado ciegamente a una guerra a la que ahora quieren dar falsamente el carácter de guerra religiosa.

Los indios mandarán más refuerzos

Londres.—Llegan telegramas de Delhi manifestando que el gobierno de la India, afecto a la gran metrópoli inglesa, sigue recibiendo constantes y valiosas promesas de continuar la guerra a todo trance.

Muchos marajahs se alistan como voluntarios para pelear bajo la bandera de la Gran Bretaña.

En la India se han puesto en circulación unos libritos en los cuales se relatan las barbaridades que han cometido los alemanes desde que comenzó la guerra.

Las atrocidades que relata el libro han merecido los mayores reproches de los indios.

Sólo dos estados de la India ofrecen enviar veinticinco mil hombres cada uno.

Los demás estados efectúan también reclutas de gran importancia.

Los periódicos de Londres reciben varios escritos de los notables indios exponiendo su fidelidad inquebrantable al soberano inglés que tan bondadoso se ha mostrado con ellos, siempre dejándoles en libertad para que pudieran ostentar y practicar sus creencias religiosas.

Añaden los escritos referidos que todos los mahometanos están dispuestos a ayudar a la Gran Bretaña en la gigantesca lucha que sostiene.

En las pagodas indias se reza diariamente, impetrando del Dios de la guerra que conceda el triunfo a los ejércitos aliados.

La lucha en Francia

El corresponsal que tiene el diario inglés «Daily Mail» en el Norte de Francia telegrafía a su periódico las noticias siguientes:

Dice que la posición de Iprés continúa siendo el centro de los ataques de los alemanes que están ensayando ahora un nuevo avance por la región de La Basée con movimientos combinados y con terribles bombardeos a las poblaciones de Iprés, Bethune y Arras.

El esfuerzo alemán en Francia, según el corresponsal referido, no parece debilitarse por ahora.

Como resumen de las operaciones realizadas hasta hoy en la región antes dicha puede decirse que no hay vencedores ni vencidos.

Los críticos de la guerra cuentan que estos movimientos cuestan a los alemanes muchas vidas y mucho material de guerra.

La situación de los alemanes en Dixmunde es muy incierta porque las tropas están cansadas y empiezan a carecer de municiones.

Se cree que los aliados se aprovecharán de la situación y renovarán en breve los contraataques.

Ocupación de un pueblo belga

Telegrafían de Bruselas anunciando que las tropas alemanas entraron ayer en el pueblo belga de Iardan, situado en la línea de Lieja.

Los invasores arriaron la bandera belga, izando en su lugar la bandera alemana.

Además exigieron a la población que les entregará la cantidad de ciento cincuenta mil francos como indemnización de guerra.

La disciplina en el ejército alemán

Dicen de Roma que el Cuartel General alemán, residente en Bélgica, ha hecho detener a dos oficiales que hacían propaganda para sublevar a los soldados con el fin de que exijan que se firme la paz con Francia, Rusia e Inglaterra.

Dichos oficiales serán sometidos a un Consejo de Guerra.

No obstante, la propaganda pacifista se ha extendido por algunas poblaciones belgas y ha dado lugar a que se promovieran sublevaciones parciales exigiendo la evacuación de las regiones invadidas.

Esta situación preocupa mucho al Estado Mayor alemán, principalmente porque hay muchos oficiales que simpatizan con el movimiento pacifista.

Contra el tífus

Burdeos.—Se ha declarado obligatoria la vacuna antitífica en las fuerzas que sirven en la marina de guerra francesa.

Los grandes éxitos de los rusos

De Petersburgo ha llegado un comunicado oficial en el que se da cuenta de nuevos e importantes éxitos conseguidos por los ejércitos moscovitas sobre alemanes y austriacos.

Dice dicho telegrama que continúan los combates en la Prusia oriental.

Los rusos ocupan otra vez toda la región de los lagos y las fortalezas de Mazuria y Soldau, que han caído en su poder después de porfiada lucha.

En la región de Galitzia se han apoderado de la fortaleza de Cronn, derrotando a los austriacos y ocasionándoles pérdidas enormes.

En Provizia ha habido otro gran combate en el que los alemanes sufrieron tremenda derrota, teniendo que retirarse precipitadamente, dejando en poder de los rusos varios cañones de gran calibre.

Noticia confirmada

Han llegado a Nisch dos mil prisioneros austriacos, entre ellos doce jefes.

Estos prisioneros confirman la noticia de que los rusos echaron a pique en el mar Negro tres transportes de guerra otomanos.

La guerra santa

Telegrafían de Constantinopla dando cuenta de que el sultán de Turquía ha declarado la guerra santa, prohibiendo a los fieles a la religión mahometana que se alistaran en los ejércitos de Inglaterra, Francia y Rusia.

Crónica nacional

Pedidos importantes

Las fábricas de Sabadell y Tarrasa han recibido muchos pedidos de importancia de Francia, Inglaterra y Alemania.

Además de muchos millares de mantas, se fabrican también paños para los uniformes militares, estambres y géneros de punto.

La mayoría de las fábricas están trabajando día y noche para poder atender a tan importantes demandas.

Un acuerdo

El señor Dato ha celebrado una nueva reunión con los jefes de las minorías parlamentarias, durante la reunión unas tres horas.

Entre los reunidos se hallaban presentes los ministros señores Bergamín, Bugallal y Ugarte.

Por fin pudo llegarse a un acuerdo completo que facilitará mucho las tareas parlamentarias.

Don Alfonso

El Rey ha pasado el día en El Rincón, de Santa Cruz de Mudela.

Mañana asistirá a una cacería.

El señor Dato

Al recibir hoy el Jefe del Gobierno a los periodistas les dijo que la Comisión de Presupuestos del Congreso ha examinado y firmado ya el de la Presidencia y el de Gracia y Justicia.

Hoy será leído el proyecto de colonización interior.

Habiendo el señor Dato de la proposición que presentaron los mauristas dijo que no representa otra cosa que ganas de perder tiempo en discusiones inútiles.

Una vez legalizada la situación, dijo el Jefe del Gobierno, trataremos

de un asunto de gran interés para el país.

Romanones

El señor conde de Romanones se mostraba indignado de la conducta de los mauristas al presentar la tan sonora proposición.

Dijo el conde que al Congreso debería ir a trabajar y que los ardidos oratorios han pasado ya de moda.

La última agresión de los moros

Un telegrama oficial recibido de Ceuta dice que en la última agresión de los moros, a las bajas ya anunciadas hay que añadir tres oficiales heridos y un oficial y ocho soldados desaparecidos.

Todas las noches encienden los moros muchas hogueras en los puntos que dominan mayor extensión de terreno.

CRONICA DE LA GUERRA

Barcelona 15, 6'15,

El parte de las tres

Burdeos.—El parte dado ayer a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Bélgica ha fracasado el ataque alemán dado contra una cabeza de puente de Nieupoit.

También han sido contenidos los intentos de ofensiva por el este y el suroeste de Iprés.

En las proximidades de Bixchoots progresamos un kilómetro hacia el este.

Entre el canal de La Basée y Arras hemos hecho algunos progresos de detalle.

En la región de Lassigny y en el Aisne hasta Berrisau Bac el enemigo nos ha atacado sin conseguir ningún éxito.

En el Argonne se ha renovado la lucha vivísima. El enemigo ha hecho esfuerzos inútiles para recuperar los terrenos perdidos.

En Saint Hubert y en las inmediaciones de Verdun han sido rechazadas varias ofensivas parciales. Se han contenido estos ataques mediante el fuego de artillería, antes de que la infantería pudiese iniciar el avance.

En las regiones del Woevre y de la Lorena reina un tiempo horroroso que impide las operaciones. Por lo mismo, en esta parte no hay ninguna novedad que señalar.

En Iprés y Armentieres

Burdeos.—Por noticias particulares de origen autorizado se sabe que las plazas de Iprés y Armentieres continúan en poder de los aliados.

El enemigo no ha logrado hasta ahora tomarlas, apesar de los horribles bombardeos que contra ellas ha dirigido.

A estos cañoneos incansables hay que agregar las granadas lanzadas desde numerosos tubos.

Estas bombas aéreas fueron lanzadas a militares y cooperaron a la obra destructora de los proyectiles disparados por la artillería de grueso calibre.

Unas y otras granadas derriban e incendian todos los edificios de Iprés y Armentieres. Estas ciudades se convierten en montones de escombros de los cuales brotan las llamas y se levanta densa humareda.

Esto en cuanto a los daños materiales que son enormes; en cambio los personales son nulos puesto que Iprés y Armentieres son hoy ciudades muertas de las que huyeron los habitantes.

Situación de fuerzas

La línea inglesa está a cuatro kilómetros de Iprés y forma a manera de un candente semicírculo de hierro preparado para cerrarse en un momento dado y envolver al enemigo.

Empleo esta imagen como espli-

cación gráfica de la situación de los defensores de Iprés, puesto que en realidad las líneas británicas extendidas en dirección semicircular están disimuladas, ocultas hábilmente.

Las líneas alemanas se encuentran a tres kilómetros de las inglesas y son igualmente invisibles.

Habla un oficial inglés

Son muy interesantes las manifestaciones de un oficial inglés que ha llegado procedente de la línea de fuego.

Ha dicho lo siguiente:
Los alemanes no tomarán Iprés. Desde hace seis días soportamos ataques tan violentos que es imposible que se renueven, puesto que las energías forzosamente han disminuido.

No es posible que persista en toda su intensidad la furia realmente sobrehumana. Sólo la muerte ha hecho ceder a nuestros enemigos.

En cuatro días hemos sostenido ocho combates.

Todos estos combates han terminado por la lucha cuerpo a cuerpo tan encarnada que parecíamos perros rabiosos.

La guardia prusiana es la que más ha sufrido. Estas tropas se batían con feroz audacia. Acometen con la cabeza baja, embisten impetuosamente y desafían el peligro. Claro está que de esta manera lo mismo si avanzan que si se estrellan experimentan pérdidas horribles.

Cuando nuestros enemigos hagan el recuento de sus bajas verán cuantos y cuantos cayeron muertos frente a nuestras trincheras.

Aspecto de la campaña

La situación en Bélgica continúa indecisa.

En el norte de Francia y en el resto de la línea hay que apreciar algunos ligeros avances de los aliados, si bien con escaso éxito.

En los últimos combates acampaban en primera línea fuerzas franco-inglesas.

A retaguardia de estas tropas situábanse los contingentes indios. Estos se hacen llamar hombres de hierro.

Esta disposición de fuerzas era la inicial en los combates.

Heroicidades indias

En uno de los combates una enorme avalancha tuona rompió con furia espantosa la primera línea.

La oleada imperial cayó con impetu sobre los indios que estaban en segunda línea.

Estos en vez de ceder terreno socorrieron con tal energía que hicieron retroceder el desbordado torrente germanico.

El enemigo sufrió pérdidas horribles y fué hostigado y perseguido en un trecho de dos kilómetros que los del Kaiser recorrieron en desordenada carrera.

Víctima de larga enfermedad, en la mañana de hoy ha fallecido la bondadosa señora doña Margarita Fábregase Riudevets, viuda del conocido industrial don Poncio Pons.

El entierro tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde de hoy.

Enviamos a su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

DEL MAR

Habiendo recordado ayer tarde el vendaval suspendió su salida para Barcelona, el vapor «Monte Toros».

Por igual motivo no ha llegado esta mañana el vapor «Mahón» procedente de Barcelona.

A continuación publicamos el telegrama que nos ha facilitado «La Matutina».

Barcelona 14.

«Mahón» suspende salida abonando saldrá cuatro madrugada.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Cártona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

PODA EL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4.-BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerosfosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Cum instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12